

Fuera Jerez
 Un mes . . . 2 ptas
 Un año . . . 22.50

El Guadalete.

FERROCARRILES de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona

	M.	M.	T.	T.	N.
Jerez á Sevilla	8 7		3 22		
Jerez á Cádiz	8 5	10 17	4 10	6 49	
Jerez á Sanlúcar		12 29	8 29	0 99	
Jerez á Jerez	8 53		1 11		
Cádiz á Jerez	6 31	10 10	1 23	6 43	
Sanlúcar á Jerez	6 39		2 2		
Puerto á Rota y Chipiona	8 45				8
Chipiona á Rota y Puerto	6 11		6		

El tren exprés circulará únicamente los Martes, Jueves y Sábados de cada semana, llevando la marcha siguiente: De Jerez á Sevilla, á las 4.15 l. De Sevilla á Jerez, á las 10.14 l. De Jerez á Cádiz, á las 12.55 m. De Cádiz á Jerez, á las 2.15 l. Los Martes, Jueves y Sábados saldrá un tren para Sanlúcar á las 8.10 de la mañana, regresando á las 10.35 de la mañana los mencionados días. Todos los días saldrá un tren para el Trocadero á las 5.3

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera: Domingo 31 de Octubre de 1897

Núm. 12.812

AÑO XLIII.

El Guadalete. UN DEBER SOCIAL

Para nada necesita recomendación ni apoyo en nuestras columnas el siguiente notable y sentido artículo que nos envía el Sr. D. Jacinto Ribeyro. El noble sentimiento que resplandece en los escritos de nuestro ilustrado amigo le conquistó la simpatía y el aplauso público; y si esto siempre acontece, claro es que nuestro humilde juicio nada puede aumentar el mérito de sus trabajos literarios.

No somos, pues, nosotros los que influirán en el ánimo de cuantos lean el nuevo llamamiento que el Sr. Ribeyro hace al espíritu caritativo de las clases acomodadas de nuestra localidad, tan propicias siempre á tender una mano amiga al desgraciado. La honrosa, la justificada petición, la suplica, mejor dicho, del Sr. Ribeyro tendrá profundo eco en el corazón de aquellos á quienes se dirige. Ese ruego—así lo creemos—será pronto y eficazmente atendido como demostración evidente de que se comprenden toda su importancia.

El Sr. Ribeyro pide protección decidida para las Oblatas, esas mujeres pacientes y fervorosas en el cumplimiento de la ardua y admirable misión á que dedican su afanosa existencia. Las Oblatas, traídas á Jerez por la piadosa generosidad de una distinguida señora, cuyo nombre, como el de toda su respetabilísima familia, es el emblema de la caridad, representan un silencioso y humilde apostolado para arrancar del vicio, de la perdición, á las infelices que son víctimas de la miseria, infamemente explotada, más que de los desvarios del corazón. Las Oblatas son como Redentoras que inspiradas por Cristo erigen y pueblan un asilo, que es templo donde el arrepentimiento purifica y levanta á nueva y honrada vida.

Las Oblatas recuerdan, pues, el cumplimiento de un gran fin social, al cual no puede sustraerse un pueblo católico. Por esta razón confiamos en que obtendrá el éxito que merece el elocuente artículo que tenemos la satisfacción de insertar.

CARIDAD PRÁCTICA.

Nadie puede sustraerse á la acción de la atmósfera en que vive, ni hay institución alguna que pueda evadir el espíritu dominante de su época. La actual se distingue por un positivismo desarrollado en grado eminente. En nuestro siglo, apenas aparece un descubrimiento, no bien se esboza un proyecto, no bien se habla de una institución naciente nos preguntamos todos: ¿Para qué sirve? ¿A quién aprovecha? ¿Qué beneficios produce al individuo? ¿Qué servicio social presta? Es decir, queremos saber ante todo, la utilidad de la cosa, sin preocuparnos en poco ni en mucho del autor, de sus fines, móviles ni medios de acción.

Esta corriente universal de positivismo, ha envuelto forzosamente todas las instituciones y entre ellas las de índole religiosa y de caridad.

Y la caridad cristiana sometida á las condiciones de la existencia moderna, se presenta hoy en múltiples

instituciones de altísima importancia, prodigando sus beneficios al individuo y cumpliendo fines sociales de la mayor trascendencia.

Abandonando la vida contemplativa del claustro, las Hermanas de la caridad van á prestar sus invaluable servicios al enfermo en el hospital, al herido en el campo de batalla, al niño abandonado en la Inclusa, al demente en el manicomio, y así en cien destinos diversos, y donde quiera hay un bien que hacer por amor de Dios, ó donde hay una necesidad material ó moral que aliviar con su inagotable caridad, con su heroica abnegación.

El anciano abandonado y sin familia, encuentra cariño filial, dulces cuidados, sabia previsión y suave tolerancia para sus achaques y chocheos en las Hermanitas de los Pobres, que con sus caducos asilados ejercen las múltiples atenciones de hijas dóciles, de madres apasionadas y de hermanas llenas de abnegación y amor.

Las Siervas de María dominan con su amor y su resignación la irresistible fatiga de la asistencia á los enfermos. Los Hermanos de San Juan de Dios sufren por caridad cristiana los trabajos intolerables que ocasiona la asistencia á los dementes. Así como los Padres Salesianos ponen á prueba su paciencia encargándose de la educación de los muchachos ineducados, rebeldes ó abandonados.

Así pudiera seguir enumerando instituciones religiosas cuya misión encaja perfectamente en las exigencias de la materialista sociedad moderna. Existen por la virtud de sus propósitos, y llenan cumplidamente su misión, haciendo bien al individuo y acudiendo al remedio de un mal social desatendido ó descuidado.

Pero sobre el que debo hacer más especial mención, es sobre un instituto hace pocos años establecido en Jerez y cuyos inmensos beneficios individuales y sociales no se han apreciado hasta ahora en la medida de su altísima importancia. Hablo de las Oblatas del Santísimo Sacramento dedicadas al auxilio y socorro de las mujeres extraviadas para apartarlas de la vida del vicio.

La prostitución, esa horrenda lepra de las sociedades modernas, se ha considerado por los gobiernos como un mal irremediable y ¡oh vergüenza! la administración ha transigido con él, ha impuesto tributo sobre el vicio y por escarnio la Sección de Higiene es un recurso del erario municipal. ¡Vergonzosa aberración!

Pues bien, esos morales administradores que se ocupan de regularizar el vicio expidiéndole patentes de corso, en su culpable improvisación, han olvidado que este régimen ocasiona inmensos males individuales y más si cabe, mayores, de más terribles consecuencias en el orden social.

Solo una institución cristiana, solo las Oblatas con la ilustrada previsión de la Caridad, que es su lema, se han opuesto valerosamente á esa labor de corrupción, y mientras que hay quien se ocupa de alistar individuos para el ejército del vicio, ellas se ocupan en atraerlas al camino del bien; y mientras se reconoce como institución social la mancebia, ellas elevan como institución moral la casa del arrepentimiento, la casa de Dios.

En esta lucha entre el bien y el mal las Oblatas tienen á su favor los padres de familia que temen la perdición de sus hijas, las madres que estiman el honor de una mujer, las personas caritativas todas que se conducen de la perdición de alma y de cuerpo que las más de las veces es ocasionada por la miseria. En auxilio de las Oblatas han acudido personas tan cristianas y caritativas como pensadoras que han apreciado la importancia de su misión.

Es esta individual, por el beneficio material y moral que otorgan á las desventuradas criaturas que arranca al vicio. Es social por el inmenso beneficio que á la sociedad presta, acudiendo á contener el progreso de su más repugnante llaga.

En el asilo de las Oblatas de esta ciudad el número de acogidas es considerable y no lo es menor el de las corregidas devueltas á sus familias. Pero esta obra colosal requiere recursos muy superiores á los que hoy tiene y necesita el auxilio de la caridad jerezana nunca desmentida. Lo equitativo era que el Municipio subvencionase este asilo con los ingresos de la sección de Higiene, porque sería perfectamente lógico que el daño pagase el remedio. El auxilio ha de ser más general, tiene que proceder de todas las personas que quieran hacer un bien discreto y una caridad práctica.

Si las Oblatas quisieran hacer una cuestión debían tomar ejemplo de nuestro Redentor cuando se opuso al cruelísimo sacrificio de la mujer adúltera, y decir á la sociedad actual. ¡Que no decrete el abandono de la mujer pervertida sino aquel que esté limpio! ¡Y el que no lo estuviere venga por la Caridad á saldar la deuda que con Dios tiene contraída!

JACINTO RIBEYRO.

Jerez 30 de Octubre 1897.

RECUERDOS DE AYER.

(UNA EFEMÉRIDES DIARIA.)

SENEFELDER.

31 de Octubre de 1771.

Hombre de muy mediano talento, de muy mediano ingenio y de muy mediana educación, por ningún concepto hubiera podido trasmitir su nombre á la posteridad si no hace uno de sus innumerables milagros la diosa casualidad, factor principalísimo de gran número de prodigiosas invenciones. Gracias á la caprichosa diosa, gracias á la casualidad, el nombre del obscuro cómico de Praga, Aloy Senefelder ha llegado á ser famoso en la historia de la humanidad por el maravilloso arte que tuvo la fortuna de descubrir, y gracias á la casualidad, por consiguiente, aparece en esta galería de hombres y cosas del pasado la silueta del célebre Senefelder.

La historia del mediocre inventor es la historia de su descubrimiento, del arte de la litografía. No hay en su vida nada que ofrezca interés á los lectores, á excepción de la página de su biografía en que se refiere la inverosímil manera de descubrir el arte litográfico. Figúrase uno á Senefelder cuando se escucha su nombre, no conociendo los permenores de su vida, como á un sabio venerable, curtido en el estudio, que

ha gastado toda su energía intelectual y material en incessantes trabajos científicos de gran trascendencia. Nada más equivocado. Senefelder no fué más que un cómico malo en su juventud, un escritor malo después y un hombre á quien la fortuna quiso proteger, después de perseguirle la desgracia, facilitándole ocasión de hacer un invento realmente admirable y suerte para explotarlo.

Aloy Senefelder nació en Praga el día 31 de Octubre del año 1771. Su padre era un apreciable actor del Teatro Real de Munich, y él quiso seguir la azarosa carrera del autor de sus días dedicándose á ella cuando tuvo la edad conveniente. Pero no pasó de ser en el tiempo que ejerció la profesión un mal partiquino, y Senefelder abandonó el teatro, convencido de que sus condiciones no se adaptaban al difícil arte. Después quiso ser escritor y escribió varias obras dramáticas; pero tampoco sus pasos por este camino le llevaron á la prosperidad, porque sus obras fueron desechadas sin apelación por el público. En esta fase de su vida sin embargo, tuvo origen la gloria del inventor alemán.

No contando Senefelder con los medios necesarios para imprimir sus obras quiso buscar una manera especial de hacer la impresión por sí mismo, sin tener que hacer grandes dispendios, y con tal propósito utilizó su ingenio grabando en placas de cobre letras que imitaban las de imprenta á las cuales daba después relieve atacando el cobre por un ácido. Pero este procedimiento resultaba aún bastante caro, y Senefelder aguzó el ingenio para encontrar procedimientos más fáciles y más baratos. Entonces utilizó con este objeto unas grandes piedras de grano fino de unas canteras próximas á Munich en las cuales pretendió grabar las letras para darles después relieve por un procedimiento análogo al que empleaba con las placas de cobre. Y aquí surgió la felicísima casualidad que dió origen á la invención de la litografía.

Conténtase que un día, encontrándose haciendo experimentos con las piedras de las canteras de Munich, llegó su lavandera á entregarle varias prendas y para ajustar la vulgarísima cuenta hizo Senefelder el apunte de las ropas en la piedra con un punzón mojado en tinta grasienta. En aquel momento ocurriósele atacar la piedra con el ácido para ver si las letras adquirían el necesario relieve, y al hacer el experimento descubrió el arte que se llama litografía. Senefelder observó con asombro el fenómeno que ofrecen las piedras litográficas de que las partes atacadas por el ácido no pueden fijar la tinta de imprimir mientras que el pequeño espacio ocupado por las letras, defendido del ácido por la tinta grasa, la recibía perfectamente, pudiendo ser las letras reproducidas cuantas veces se quisiera. Con esto halló Senefelder la manera de imprimir sus detestables obras y con esto quedó también descubierta el admirable arte litográfico, que tanto había de extenderse después por todo el mundo.

El obscuro cómico de Praga creyó entonces oportuno abandonar para siempre sus estériles labores literarias, y así lo hizo, dedicándose á perfeccionar su ingenioso invento y á explotarlo en forma conveniente.

Senefelder obtuvo privilegio de invención en varios países y dió á conocer su obra, que fué acogida con grandísima admiración. La fortuna le protegió entonces decididamente y en poco tiempo logró formar un capital de importancia.

La litografía, tal como hoy se conoce, es la misma que dió á conocer Senefelder, sin variaciones de ninguna clase. El fué el único actor y perfeccionador de su obra. Las poquitas innovaciones que se han hecho después, aún el empleo de las máquinas en sustitución de las antiguas prensas, no afectan en nada á la esencia del ingenioso descubrimiento de Senefelder.

De esta manera casual y casi milagrosa ha hecho famoso su nombre en la posteridad, haciéndose digno de la gratitud general, aquel obscuro personaje, hombre de tan mediano talento, mal cómico y mal autor, que llevó el nombre de Aloy Senefelder.

Z.

CASO RARO.

Si hemos de creer lo que dice en la siguiente carta el corresponsal del *Diario de Cádiz* vamos á tener no uno, sino varios partidos conservadores.

La correspondencia está fechada el día 28, y dice de esta manera:

«Hoy se reunirá de nuevo el Directorio del partido conservador, y se supone que esta reunión será la última por no estar de acuerdo el Sr. Elduayen con lo que opinan sus otros colegas respecto á la fusión conservadora.

La fórmula convenida para dar el primer paso en este sentido, fórmula que ya publican algunos periódicos, consiste en una especie de coalición electoral entre los amigos del Sr. Silvela y la mayoría de los canovistas; pero esto no resuelve la cuestión, porque mantiene la independencia de las dos fracciones, y como así en Madrid como en muchas capitales de provincia, tanto los canovistas como los silvelistas querrán los huecos que en unas elecciones generales quedan para las oposiciones, no es muy difícil que el acuerdo de la coalición llegue á tener resultado práctico.

Además, la cuestión de jefatura es y será un obstáculo permanente. El Sr. Silvela no renuncia á la que ejerce y esto es natural porque muerto el Sr. Cánovas, ¿á qué personaje del partido conservador había de reconocer el Sr. Silvela como jefe? Por otra parte, los que han seguido hasta el último momento al señor Cánovas y disfrutado de sus favores y formado coro para repetir sus diatribas contra el señor Silvela, no se conforman con obedecer tan pronto la jefatura de éste y quisieran algo que disimulara la evolución.

Algunos suponen, que lo mejor para todos sería reconocer como jefe al general Martínez Campos, que, representando la política proclamada por el Sr. Silvela, no obligaría, sin embargo, á los canovistas á rendir atacamiento al jefe de la disidencia.

El general Martínez Campos, no quiere ni le conviene ser jefe de partido; pero es tal su deseo de servir á la patria y á la Reina, reorganizando el partido conservador, que si su jefatura accidental fuera precisa, no se negaría seguramente á ejercerla.

El Sr. Silvela ha dicho varias veces al tratar de la fusión conservadora, que lo esencial no son las personas, sino las ideas y puesto que la jefatura del general Martínez Campos, significaría el triunfo de los que obligaron al señor Silvela á separarse del Sr. Cánovas, acaso se lograra que acep-

tase la jefatura del general Martínez Campos, para que los canovistas pudieran decir que si iban a la fusión conservadora, no era poniéndose a las órdenes del señor Silvela.

Hay, sin embargo, el inconveniente de la carta del general Martínez Campos, publicada en los periódicos sin su consentimiento, poco después de la muerte del señor Cánovas, en que hacía de éste un juicio bastante severo; pero de seguro no faltarán entre los más constantes canovistas, quienes en sus confidencias privadas, los hayan hecho más desabridos.

Mañana llegará el Sr. Romero Robledo y probablemente mañana comenzarán los trabajos para organizar un partido conservador, si dicho señor logra que se le unan el duque de Tetuán, el Sr. Navarro Revorter y otros de los que fueron ministros con el Sr. Cánovas.

UN TRIUNFO IMPORTANTE

Se han recibido telegramas de la India inglesa dando importantes noticias.

Estas han producido gran efecto en Londres.

Según los despachos referidos, el general Lokhart había hecho grandes preparativos para castigar a los indígenas.

Cuando todo lo tenía dispuesto, cayó sobre ellos, apoderándose del desfiladero de Sampagha.

Las pérdidas de los rebeldes fueron inmensas; no es posible calcularlas. Sobre el campo quedaron montones de cadáveres.

Trataron de acometer a los ingleses formando compactas masas.

La metralla de los cañones causó entre ellos grandes destrozos.

Salvándose únicamente los que huyeron a la desbandada.

Las bajas de los ingleses fueron solo un muerto y un herido.

DESDE MADRID

Memorias de un provinciano.

La tornadiza, antojadiza y revoltosa opinión pública va y viene con eterno flujo y reflujo. Apenas ha pensado en un sentido, cuando lo borra y olvida. El ministerio liberal, recibido ayer por esa opinión con esperanzas, hoy es ya censurado con acritud. La reorganización de los conservadores, iniciada decididamente por el general Martínez Campos, hace pensar en nuevas y poderosas lides parlamentarias. Las declaraciones de que se han apurado los recursos, determinan generales desalentos, y la aborrecible duración de las guerras ultramarinas, agota, más que los recursos, la paciencia del pueblo desdichado.

Pues qué, ¿no es hora ya de que los sacrificios terminen y de que tras tan larga noche luzca el albor de una mañana?

Sin olvidar que estas correspondencias se escriben para su publicación en un periódico, debo no obstante, permanecer fiel al título de ellas, refiriendo a mis lectores todo aquello que por acaecerle a un provinciano, pueda tener interés para cuantos vengan, o piensen venir, por vez primera, a esta invicta villa y corte.

Madrid, Madrid!... Es Madrid la ciudad de las dos caras, la ciudad de la antítesis. Todo el lujo y toda la miseria; todo el esplendor y toda la desdicha. ¡Qué de coches y qué de mendigos! Os digo que estos contrastes destrozan el alma.

Y luego, ¡qué de entierros, madre mía! Por donde quiera que vais se ofrece a vuestra vista un carro fúnebre, los penachos, ya blancos, ya negros, según la edad y estado del difunto, que cual abanicos de la muerte ondulan tan gallardos sobre las testas de los caballejos, los lacayos, con sendas pelucas y sombreros deformes; la comitiva triste que acompaña...

Madrid, Madrid!

La prensa de Madrid, con ser la mejor y más rica de España, es una calamidad. Consigno esta desilusión para enseñanza de los muchos jóvenes que cifran en Madrid sus esperanzas. Vida holgada ó espléndida relativamente no la disfrutan arriba de cuatro diarios y algunas revistas. Al frente de estas, como todos saben, está Blanco y Negro, habiendo yo tenido la fortuna de ser recibido y atendido por su inteligente director y propietario el sevillano

SUCESO NOVELESCO

LA VUELTA DE UN MARIDO

Más que historia verídica, parece un capítulo de novela el originalísimo suceso de que dan cuenta los periódicos de Galicia.

Hace treinta y seis años contrajeron matrimonio dos jóvenes en el barrio de Santa Lucía.

Ella era una mujer arrogantisima, y aún conserva en su rostro, encuadrado por blanca cabellera, rasgos de singular belleza.

Breve fué la luna de miel.

Apenas una niña, fruto de aquellos amores, había venido al mundo, cuando el esposo, sin dar cuenta a nadie de sus planes, embarcóse para América.

Llegado al Nuevo Mundo, escribió una lacónica misiva a su esposa manifestándole que todo había concluido entre ambos y que se hiciese cuenta de que no tenía tal marido.

La pobre mujer, que adoraba a su esposo, sufrió una decepción horrible.

Fiel a la fe jurada, ni un momento faltó a sus deberes.

Crió a su hija, y cuando fué mayorcita, ambas entraron en la Fábrica de Tabacos de Coruña, en calidad de operarias.

Y aquí entra la parte verdaderamente novelesca del suceso.

Días pasados llegó un elegante carruaje a la carretera de la estación.

Frente a la cuesta de la Pallosa apeóse del vehículo un caballero de unos sesenta años, elegantemente vestido, con ricas sortijas de brillantes, espléndida cadena de oro, etc.

El incógnito se dirigió a la portería de la Fábrica y preguntó por la operaria X... y su hija Z...

Comparecieron éstas llenas de zozobra, ante la llamada, que no esperaban, haciendo conjeturas a cual mas pesimistas.

El desconocido dirigióse a X... y le preguntó:

—¿Sabe usted quién soy?

—No, señor... pero me parece que su cara no me es desconocida.

—Ni puede serlo. Yo soy tu esposo.

La pobre mujer se quedó como quien vé visiones.

No acertaba a decir una palabra; su rostro estaba inmóvil, sin denotar ningún sentimiento.

No podía reír ni llorar... Por un momento creyóse que iba a sufrir un síncope.

De aquella crisis salió cuando su hija le dirigió una mirada que era una elocuente interrogación...

—¡Si, hija mía, sí! ¡abrázale, es tu padre!

—exclamó con voz desfallecida la pobre mujer.

Y los tres formaron un tierno grupo, mezclando en el llanto y besos.

El inesperado marido se aloja en una de las mejores fondas de Coruña. Su equipaje es de príncipe.

Se asegura que el marido, antes de dar este paso, adquirió informes de la conducta de su esposa.

Presumese que este original matrimonio volverá a unirse para criar a sus nietos; pues la hija está casada con un músico muy conocido en Coruña.

EN EL CAFÉ

Después de tapar cuidadosamente su ajenjo con un cartón para evitar que le cayeran moscas, Cabestan habló de esta manera:

—Os engañáis si crees que toda mi vida he sido comerciante de antigüedades. La manía de los muebles antiguos, cuadros rotos, esqueletos viejos y yesos pintados, no me domina sino desde hace unos doce años. He tenido mi hora de esplendor, como todos; yo también he sido un hijo de familia.

Y después de pasear una mirada por su auditorio (estábamos en el café Americano) Cabestan quitó la tapadera del ajenjo, bebiendo dos sorbos y continuó:

—Sí, señores, hijo de familia.

Entonces era el pretendiente preferido de la célebre bailarina Blanca Negro, cuya cabellera incomparable fué cantada por Theófilo Gautier, y debo confesar en honor mío, que no gastaba menos de treinta mil francos por mes, que me parece es una cifra bastante respetable.

Tenia alquilado en el boulevard Hasmann un hotelito, en que se daba cita la sociedad mas elegante de París.

Este hotel sin embargo, era una cabaña comparado con el nido de Blanca.

Allí los muebles más preciosos estaban amontonados; los vasos de China llenaban los corredores; las plantas más raras florecían en las antecámaras; los vestíbulos estaban poblados de mármoles y bronceos.

Criados negros, suntuosamente vestidos acudían al menor llamamiento, y los brebajes más raros se les prodigaban a los mozos de caballería encargados de cuidar los catorce caballos de pura sangre, de la

como ésta abandonó inmediatamente al príncipe por un negociante de ganado de la República Argentina, caí en desgracia, y no sólo perdí cuanto había ganado, sino que contraje deudas, que, como todos sabéis, deudas de juego son deudas de honor.

Entonces recurrí a un viejo usurero, Jacob Cert, que no vaciló en hacerse firmar letras por trescientos mil francos, a cambio de ochenta mil que tuvo la amabilidad de ponerme en la mano.

Estaba salvado, doblemente salvado, porque desde aquel día no volví a poner los pies en ningún círculo.

Había pasado algún tiempo de lo relatado, cuando una mañana en que dormía tranquilamente en mi modesto cuarto de soltero, vino mi criado a avisarme que Jacob Cert deseaba verme con urgencia.

—Hacedle entrar—le dije.

El viejo zorro entró al punto y me hizo un saludo hasta el suelo.

—Mi querido señor—dijo,—vengo para que arreglemos aquel asunto.

Y diciendo esto, sacó de su ancha levita un fajo de letras. Las letras firmadas por mí.

A su vista me sentí repentinamente presa de una rabia espantosa.

Salté de la cama, y después de cerrar cuidadosamente la puerta del cuarto con doble vuelta de llave, cogí un revólver, y apuntando con él a mi hombre:

—Váis a tragar eso en el acto, ó si no... —Tragar, ¿qué es lo que he de tragar? —dijo Jacob aterrado.

—Las letras—le respondí—las letras que he firmado os las vais a comer ahora mismo, ó os mato como a una mosca.

El pobre hombre no replicó, y no sin gran trabajo se puso a masticar el papel; hubo un momento en que creí iba a ahogarse, pues todo él pesaba muy bien media libra.

Al fin tragó el último.

—Está bien—dije entonces bajando el arma y tendiendo la mano al usurero.—Después de esto no me resta mas que daros las gracias más expresivas.

Y me volví a acostar, mientras que Jacob Cert se marchaba con la espalda encorvada.

Debo confesar que al día siguiente, y sintiendo remordimientos, le envié los 300.000 francos al pobre viejo, rogándole me perdonase.

Esta conducta me dió admirables resultados.

Un mes después Jacob Cert supo que necesitaba dinero, vino a verme.

—Buenos días, caballero: vengo a ponerme a vuestra disposición.

—Gracias, mil gracias.

—¿Guelkiu me ha dicho... me ha dicho: «Jacob, creo que el Sr. Cabestan os necesita en este momento...» Y entonces dije: «Pues voy a verlo... todo mi dinero está a vuestra disposición.»

—Y bien, querido amigo, no es ocasión de rechazar vuestro ofrecimiento; necesito cien mil francos.

—¿Cien mil? ¿Doscientos mil, un millón si deseáis...?

—No, con cien mil me basta.

—Como queráis—respondió Jacob—solamente si me permitís, os pediría un favor...

Y sin acabar la frase, el usurero sacó del ancho bolsillo un paquete, que desenvolvió, y vi que contenía un gran trozo de pan de higo.

—Y bien—dije riendo—¿qué queréis hacer con eso?

—Que extendáis aquí la letra—respondió Jacob casi temblando—porque os diré que... el papel me hace mucho daño.

GEORGE AURIOL.

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Sábado 30 de Octubre.

Comisión provincial.

La Comisión permanente ha celebrado hoy su última sesión y ha dado por terminado su difícil cometido, resignando sus poderes en la Asamblea provincial que el miércoles ha de reunirse.

Los diputados que asistieron a la sesión revelaban claramente en sus rostros acongojados que aquel era el último día de vida y de dieta. El menos lincea hubiera alcanzado a ver que cualquiera de aquellos rostros parecía decir al público: «¡La última sesión, y nos vamos, caballeros!»

El despacho público de la sesión de hoy no ha sido de gran interés; pero ha tenido alguno más que el despacho de las sesiones

del ejército y 663 soldados del actual reemplazo. También conduce el Alfonso XII numerosos pasajeros particulares para Cuba y de tránsito para las islas Canarias y Puerto Rico.

En Cádiz han embarcado además 50 jefes y oficiales y 658 soldados. Para evitar entorpecimientos embarcaron ayer 300 soldados. Hoy han embarcado los restantes.

El embarque se hizo con gran facilidad, sin contratiempo de ninguna clase. Los soldados marchaban con el mismo generoso entusiasmo que en todas las expediciones anteriores ha podido observarse. En el muelle presenciaban el embarque, numerosísimas personas, de las familias de los soldados y curiosos. Hubo en las despedidas escenas muy conmovedoras.

Para despedir a los soldados concurrieron al muelle el Gobernador militar, el general Castillejos y numerosos jefes y oficiales.

En el Alfonso XII se envían a Cuba para las atenciones de la campaña, 345 bultos de material de guerra y medicamentos. Van además 251 sacos de correspondencia y 2276 certificados.

Entre los pasajeros militares del Alfonso XII figuran el general Figueroa, el subintendente de sanidad Sr. Maso, varios médicos y capellanes militares y hermanas de la Caridad.

El pueblo de Cádiz, como siempre, ha hecho una entusiasta despedida a los nobles defensores de la patria.

Los silvelistas.

En el tren expreso de hoy ha regresado de Madrid el jefe del partido silvelista en la provincia, D. Juan Manuel del Castillo.

Los amigos políticos de los Sres. Castillo han recibido a su jefe con gran entusiasmo. En las estaciones de Jerez, Puerto de Santa María y San Fernando le esperaban numerosos individuos de los comités locales para saludarlo. En la estación de Cádiz esperaban al jefe del silvelismo muchos amigos y correligionarios. Desde Jerez acompañaba al Sr. Castillo el diputado a Cortes, D. Antonio Camacho del Rivero.

Con motivo de la llegada del Sr. Castillo se ha hablado hoy animadamente de las instrucciones dadas al jefe del silvelismo gaditano por el jefe supremo del partido, discutiendo algunos las facultades omnímodas que le han sido concedidas.

Nosotros hemos oído decir que el señor Castillo viene ampliamente autorizado, como es lógico, para hacer cuantos trabajos sean necesarios a la reorganización del partido.

El distinguido jefe de los silvelistas gaditanos ha recibido hoy en su domicilio gran número de visitas de amigos particulares y políticos.

Damos la bienvenida al Sr. Castillo y le felicitamos por la justa confianza que en él ha sido depositada.

Notas sueltas.

Con las formalidades de ordenanza ha tomado posesión del cargo de Almirante de la escuadra de instrucción el contralmirante D. Pascual Cervera.

En el tren expreso de hoy ha llegado a San Fernando el distinguido general señor Albacete, inspector del cuerpo de Infantería de Marina.

Esperaban al Sr. Albacete los coroneles Valle y Pilleira y otros jefes y oficiales.

Se encuentra gravemente enfermo el oficial primero de la Diputación provincial D. Emilio Rancel, antiguo y celosísimo empleado.

Deseámosle rápida mejoría en su dolencia.

Esta noche se verificará, como en cartas anteriores hemos dicho, la inauguración del nuevo círculo de la Compañía Transatlántica. El acto de la inauguración será una verdadera velada por el programa formado, en el cual figuran algunos números musicales.

En representación del Sr. Obispo de la Diócesis asistirá al acto el Gobernador eclesiástico Sr. Fernández Galindo, que pronunciará un discurso.

El discurso inaugural, según se ha dicho, está a cargo del elocuente orador D. Rafael de la Viesca.

La junta directiva del nuevo círculo está compuesta por altos empleados de la Compañía Transatlántica, siendo su presidente el Delegado de la Compañía en Cádiz D. Joaquín Rodríguez Guerra.

(El Corresponsal)

Huerto.—Se arrienda el huerto del Albará en la finca de San Juan de los Rios, en Cañada Ancha.

Granos.—Se venden garbanzos.

Para todos estos detalles, darán razón, calle de Ponce núm. 12.

Sandaraque, sindeticon, tinta china líquida para dibujar, tinta china para marcar ropas, goma de ámbica para pegar objetos de cristal y otros, y barras de lacroco-bujitas (covedad).—Se vende en la librería, Larga, 33

Después de una larga y pertinaz dolencia falleció ayer nuestro estimado convecino D. José L. Arrans y Piñero (Q. S. G. G.)

Era el difunto muy estimado por su excelente carácter, entre todos los que le trataron.

El Sr. Arrans había desempeñado el cargo de concejal del Ayuntamiento con notable acierto y en el que demostró sus buenas condiciones.

Reciba su afligida familia el testimonio de nuestro sincero pesar por tan irreparable pérdida.

Anoche estuvieron reunidos los concejales liberales del Municipio.

Ignoramos lo que trataron; pero creemos que la reunión tendrá por objeto la designación de las tenencias de Alcalde y algún detalle para la toma de posesión del Sr. Oronoz en la sesión extraordinaria que se celebrará mañana a la una de la tarde.

En el expreso de ayer pasó por Jerez en dirección a Cádiz el jefe del partido silvelista en la provincia D. Juan Manuel del Castillo.

En la Estación estuvieron a saludarle los Sres. Marqués de Alboloduy, D. Antonio Camacho del Rivero, D. Manuel Ysasi y otros señores de los que componen el comité silvelista de Jerez.

El Sr. Camacho del Rivero marchó a Cádiz en el mismo tren acompañando al señor Castillo.

El tren corto que salió anoche a las 6 y 40 de Cádiz, arrolló en las inmediaciones de la 2.ª Agrada unas cuantas reses vacunas, lo cual ocasionó el descarrilamiento de un vagón y el susto mayúsculo de los viajeros.

Con tal motivo, estuvo el tren parado más de una hora, hasta que se encarriló el vagón y pudo continuar el convoy llegando a Jerez a las nueve y media.

El Pbro. Sr. Fernández Tramblet capellán del Cementerio celebrará el mes de ánimas durante todos los días de Noviembre, en la Capilla de aquel triste lugar a contar desde el día 3, a las diez de la mañana, con misa cantada, responso y otros piadosos ejercicios.

En el cortijo llamado de «Maritata» de este término, de la propiedad del Sr. Marqués de Casa Pavón se cometió un robo de 60 fanegas de cebada, en uno de los pasados días.

Tan pronto como el activo y pundonoso Capitán de la guardia civil de esta ciudad D. Dionisio Urieta y Morales tuvo noticias del robo, se presentó en el cortijo, acompañado del cabo de la benemérita J. J. Rubio y el guardia Rafael Molina, practicando minuciosos registros y diligencias importantes por todos los sitios de alguna sospecha de aquellos alrededores, con el fin de averiguar quienes fueron los autores del robo.

Después de practicadas estas diligencias regresó a Jerez en la noche del 28 y en la misma practicó otras varias.

Algo favorable para sus gestiones debió averiguar, cuando ordenó al cabo Rubio que acompañado de otro guardia se trasladasen inmediatamente al cortijo de la Suara y detuvieron a un individuo que había sido casero de Maritata, al cual tomó el señor Urieta declaración y como resultado de ella se procedió a la captura de otro sujeto, siendo ambos puestos a disposición del señor Juez del Distrito de Santiago.

Digno del mayor elogio es el Capitán Sr. Urieta por la actividad que en este como en los demás servicios viene demostrando, por lo cual ostenta condecoraciones tan honrosas como merecidas.

Se ha pedido autorización al señor Alcalde para establecer un teatro que se titulará Salón Teatro Romea, en el piso bajo de la calle Honsaric núm. 18.

El Sr. Alcalde se ha comprometido que el

Noticias de Sevilla. De solemnidad puede calificarse el acto celebrado anoche en la toma de posesión de la Alcaldía por el Sr. Atienza.

lo unos cañaverales, y entonces el soberano se fijó en una encina y encargó al guarda que subiese a ella para dar el tiro de gracia al ciervo herido.

Farmacia y Laboratorio DEL BUEN SUCESO De primera clase Por ser la que en esta ciudad satisface mayor contribución al Estado. 12, CABALLEROS, 12. JEREZ DE LA FRONTERA. DEPÓSITO DE ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS Y DE AGUAS MINERO-MEDICINALES NACIONALES Y EXTRANJERAS ESPECÍFICOS DEL DR BONALD

FOTOGRAFÍA DE MIGUEL RUBIALES DEL ALGARVE, 10. Montado este establecimiento con todos los adelantos que en el arte fotográfico se conocen...

Las Escopetas MARCA JAVALI notienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas. -P. del Catálogo LUIS VIVES Y C.ª, calle Fernando, 23 -BARCELONA.

cautándose el Perdón en tres Estaciones, á continuación el ejercicio del día con Plática y se terminará con el salmo «De Profundis» y un solemne Responso.

Madrid.—1.176.—48.382.—6.389.—17.994. 21.976.—4.940.—43.021.—7.155.—33.544. 21.601.—31.626.

El Santo Jubileo Circular que está en dicha Iglesia el día de Todos los Santos, es en sufragio de las almas de los Sres. D. Salvador Solano y D.ª Teresa Muñoz (Q. S. G. G.)

Ultima hora. Madrid 30, 11'15 noche. Despachos particulares de la Habana dan cuenta de que en aquella ciudad tuvo lugar una importante manifestación de despedida al general Weyler.

HOY DOMINGO á las doce de la mañana, será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad, el cadáver de EL SEÑOR D. José Luis Arrans y Piñero (E. P. D.)

Madrid 31, 1'50 madrugada. Los carlistas niegan que el marqués de Cerralbo tenga propósito de publicar ningún manifiesto.

Telegramas. Madrid 31, 2 madrugada. Espectativa. La prensa inglesa, en vista de la política conciliadora y liberal del actual gobierno español, cuyos resultados no pueden menos de notarse en la cuestión de Cuba...

VAPORES DE IBARRA Y C.ª Servicio regular con salidas fijas entre Burdeos, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. SALIDAS DE CADIZ. Para Algier, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella...

Se dan á domicilio lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, de labores, flores artificiales, con especialidad en las de cuero, dibujos de adorno y figura, por la Maestra Superiora, D.ª María de Rivera Garcia.—Doña Blanca 20.

Boletín Religioso. JUBILEO CIRCULAR.—San Juan de los Caballeros. MAÑANA.—Santo Domingo. SANTO DE HOY.—S. Quintín, mr MANANA.—A fiesta de Todos los Santos. LITURGIA.—El oficio y la misa son de S. Gavino y cps. mrs. rito doble color encarnado.

Madrid 30 de Octubre de 1897, á las 5 de la tarde. Lotería. 41.429, Santiago.—28.725, Madrid.—17.778, Cuenca.—12.668, Sevilla.—25.659,

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

Exposición especial del completo surtido de Invierno, 1897-98.
 Altas novedades en telas fantasía para trajes de señoras. Confecciones en todos modelos que indica la gran moda, chaquetas, visitas, capas, blusas, choluette, trajes bordados estilo Rochfman, pieles en piezas y confeccionadas, pasamanerías para aplicaciones y boas plumas.

Tapicerías, cortinajes de felpa, alfombras, hules para suelo y mesas, tejidos especiales para trajes de caballeros.

En tout-cas, paraguas, sombrillas y artículos japoneses.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

CATALOGOS ILUSTRADOS

ALGARVE 19

CATALOGOS ILUSTRADOS

GRATIS

GRATIS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos.

Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen á 1'50, 2, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** á cualquier hora del día y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.

VERDADERAS PÍLDORAS del D. BLAUD

ANEMIA·CLOROSIS·ÓPILACIÓN CADA PÍLDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR
 Venta por Mayor—A. SCIORELLI—PARIS

ESTUDIO Y TALLER

CASA DIEZMO

FRANCISCO ALIÑO

RESTAURADOR DE CUADROS Y OBJETOS DE ARTE

TODA CLASE DE TRABAJOS DE PINTURAS EN HABITACIONES, Y ESTABLECIMIENTO DE LUJO Y ECONÓMICOS IMITACIONES Á MÁRMOL, MADERAS, ESTUCCO Y METALES.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPAÑÍA COLONIAL

TAPIOCA, TÉS.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20, MADRID

Arrendamientos.

Se arrienda una bodega de 90 botas de asiento del interior de la casa, calle Chancillería, núm. 16. Darán razón en la misma.

Se alquila una bodega de 36 botas de asiento. Pozo Dulce, 7.—Por-vera, 32, darán razón.

PÍLDORAS Y JARABE de BLANCARD
 con Ioduro de Hierro inalterable
 CONTRA
 la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.
 Bájase el Producto verdadero con la Arma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.
 Precio: PÍLDORAS, 4fr. y 2fr.25; JARABE, 3fr.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES

DE CARABAÑA

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfitadas

Base purgante, NaO, SO 10³ HO.—gr. 227.
 Depurativa NaS gr. 00,499.

ÚNICAS DE SU ESPECIE. INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
 Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulas.

losas, Antisifilíticas.—Declarada por la ciencia médica como reguladora de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinion favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
 Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, Atocha, 7, 8. Madrid

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal. Prescrito por los Médicos en los casos de ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES. Acritud de la Sangre, Herpetismo, Aca y Dermatosis.
 El mismo con IODURO DE POTASIO. Empleado como tratamiento complementario del ASMA. Este medicamento es igualmente SOBERANO en los casos de Gota, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades Específicas hereditarias ó adquiridas, Escrófula y Tuberculosis. Folleto según los últimos trabajos de MÉDICOS ESPECIALISTAS.
 CE. FAVROT y C^o, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS. Toda Farmacia de Francia y del extranjero.

PÍLDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta más universal que las de ningún otro remedio en el mundo.

LAS PÍLDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disentería; en fin, no tienen rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras (aun cuando cuenten veinte años de existencia), y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Píldoras y Gota de Unguento van acompañadas de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiéndose obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en las principales boticas y droguerías del mundo, y en LONDRES, 533, Oxford Street, en el establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.

MÉTODO DE MODA

RÁPIDO, ECONÓMICO Y PERFECTO PARA LAVAR LA ROPA

CON LA

LEJÍA WILLIAN KIRSCH

Siendo ya muchas las familias que usan este nuevo procedimiento para el lavado y desinfección de sus ropas, se hace fácil atestiguar que no hay producto alguno similar que pueda competir con esta lejía, que á más de evitar las molestias y peligros de la colada ordinaria, produce limpieza sin igual y evita con su uso toda clase de enfermedades infecciosas.

Modo de usarla en la ropa blanca de algodón y de hilo.

Dadas sus aguas y enjabonada cual si hubiera de encanastarse, se prepara un baño, en cualquier recipiente, empleando una botella corriente de lejía por cada seis cubos de agua y pieza por pieza se van colocando en el mismo, procurando no apretarlas y que el agua las cubra por completo, y transcurridas cinco horas ó toda la noche si se quiere, se sacan y se enjagan en la mayor cantidad de agua clara.

Se previene que si la ropa por su poco uso, estuviere relativamente limpia por irán emplearse con éxito siete cubos de agua en vez de seis, debiendo por el contrario reducirse á cinco cubos si se trata de ropa empercochada ó con manchas antiguas de vino, grasa ó fruta, en la seguridad de que desaparecerán éstas por completo.

Para la ropa de lana, iranela ó seda.

En la misma lejía ya servida y previo mojar las prendas en agua clara se colocan también pieza por pieza y una vez reposadas en el baño un par de horas no más se sacan y enjagan con agua limpia.

Otros usos.

También se utiliza esta lejía con asombroso éxito para el fregado de su los, loza, cristal y maderas blancas, empleando una copa de las de vino por cada cubo de agua para los primeros y la mitad para los demás usos.

Precio 40 céntimos la botella en la Droguería y Farmacia del Arsenal, Botica plaza de San Juan y en el domicilio del representante, Honda 13.

REGALO

Las personas que no hayan usado nunca esta lejía, pueden recoger gratis, por una sola vez, en la Droguería del Arsenal, las botellas que necesitan para un lavado corriente, con el objeto de hacer una prueba y convencerse prácticamente de las grandísimas ventajas que trae á una familia el uso de dicho descubrimiento.



VINO NOURRY
 YODO
 TANINO
 á la vez Depurativo y Fortificante.

DEBILIDAD GENERAL
 ANEMIA
 LINFATISMO
 ENFERMEDADES DEL PECHO

El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao. Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrófulas, usages, etc.).

Depósito: 110, Bruch, Barcelona
 Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Pedid en todas las farmacias BICARBONATO de SOSA QUÍMICAMENTE PURO

DEL FARMACÉUTICO TORRES MUÑOZ.—CALLE DE SAN MARCOS, 41, MADRID.

Cura el dolor de estómago y malas digestiones, es el mejor polvo dentífrico y el más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño, y aunque se aumente la dosis no perjudica.

EXIJIR LA FIRMA DE TORRES MUÑOZ EN EL CIERRE DE LA CAJA.

CAJAS METÁLICAS 0'50, UNA Y 5 PTAS.